

משוואת דיפרנציאל רגולרית - תרגיל חזרה

שאלה מתמקדת קטגוריה - משה א' (שאלה 1)

$$\frac{dy}{dx} = y - 29xy^3$$

מצא את הפתרון הכללי של המשוואה כאשר q הוא קבוע חיובי.

מצא את הפתרון המקיים את תנאי ההתחלה $y(0) = -1$. האם $\lim_{x \rightarrow \infty} y(x)$ קיים? אם כן, מהו?

$$y' = a(x)y + b(x)y^{k+1}$$

פתרון: תזכורת משוואת ברנולי:

$$z = \frac{1}{y^k}$$

אם $k \neq 0, 1$ מצבים

$$z = \frac{1}{y^2}$$

כמפורט $k=2$ ולכן נציב

$$\Rightarrow \frac{dz}{dx} = -\frac{2}{y^3} \cdot y' = -\frac{2}{y^3} (y - 29xy^3) = -\frac{2}{y^2} + 49x \quad z = \frac{1}{y^2}$$

כסה"

$$z' = -2z + 49x$$

$$\frac{dz}{z} = -2dx$$

חלק הומוגני:

$$\Rightarrow \ln|z| = -2x + C \Rightarrow z = k e^{-2x}$$

$$z_p = k(x) e^{-2x}$$

צבוי חלק הומוגני:

$$z_p' = k'(x) e^{-2x} - 2k(x) e^{-2x}$$

צבוי חלק הומוגני - עבור z ונקבל:

$$k'(x) e^{-2x} - 2k(x) e^{-2x} = -2k(x) e^{-2x} + 49x$$

$$k'(x) = 49x e^{2x}$$

$$k(x) = \int 49x e^{2x} dx = 49 \int x e^{2x} dx = 49 \cdot \frac{1}{2} (2x-1) e^{2x} + C$$

כ"כ

$$z(0) = 1$$

$$y(0) = -1$$

נתון התנאי

$$\Rightarrow k(0) = 1 \Rightarrow 1 = -g + c \Rightarrow c = 1 + g$$

$$k(x) = 1 + g(1 + (2x-1)e^{2x})$$

$$\Rightarrow z(x) = e^{-2x} + g(e^{-2x} + 2x - 1)$$

$$\Rightarrow y(x) = - \frac{1}{\sqrt{e^{-2x} + g(e^{-2x} + 2x - 1)}}$$

במקרה $y(0) = -1$ התנאי נתון, התנאי $z(0) = 1$

$$z(x), x=0 \text{ כ } x=0 \text{ } \frac{dk}{dx} = 0$$

$$z(x)z'(x) = 1 \Rightarrow z(x) = \frac{1}{\sqrt{z(x)}}$$

$$y(x) = -\frac{1}{\sqrt{z(x)}}$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0$$

התנאי נתון

התנאי נתון

$$x'' + 2x' + 2x = f(t), \quad x(0) = 1, \quad x'(0) = 0$$

$$x(t) = \int_0^t e^{-(t-t')} \sin(t-t') f(t') dt' + e^{-t} (\cos t + \sin t)$$

התנאי נתון, התנאי נתון, התנאי נתון

2-3) פתרון תנאים ההתחלה מהמשקל ההומוגני נמצא $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0$ $\lambda_{1,2} = -1 \pm i$ $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0$ $\lambda_{1,2} = -1 \pm i$ $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0$ $\lambda_{1,2} = -1 \pm i$

פתרון הכללי $x(t) = C_1 e^{-t} \cos t + C_2 e^{-t} \sin t$ $x(t) = C_1 e^{-t} \cos t + C_2 e^{-t} \sin t$ $x(t) = C_1 e^{-t} \cos t + C_2 e^{-t} \sin t$ $x(t) = C_1 e^{-t} \cos t + C_2 e^{-t} \sin t$

$$C_i(t) = \int_0^t \frac{w_i(t')}{w(t')} dt' + k_i \quad i=1,2$$

כאשר מהמשקל ההומוגני אלו הוסיף כי שני פתרונות $e^{-t} \cos t, e^{-t} \sin t$ $e^{-t} \cos t, e^{-t} \sin t$ $e^{-t} \cos t, e^{-t} \sin t$

$$\Rightarrow W(t) = \begin{vmatrix} e^{-t} \cos t & e^{-t} \sin t \\ -e^{-t} \cos t - e^{-t} \sin t & -e^{-t} \sin t + e^{-t} \cos t \end{vmatrix} = e^{-2t}$$

$$W_1(t) = \begin{vmatrix} 0 & e^{-t} \sin t \\ f(t) & -e^{-t} \sin t + e^{-t} \cos t \end{vmatrix} = -e^{-t} \sin t \cdot f(t)$$

$$W_2(t) = \begin{vmatrix} e^{-t} \cos t & 0 \\ -e^{-t} \cos t - e^{-t} \sin t & f(t) \end{vmatrix} = e^{-t} \cos t \cdot f(t)$$

$$\Rightarrow C_1(t) = \int_0^t -e^{-t'} \sin t' f(t') dt' + k_1$$

$$C_2(t) = \int_0^t e^{-t'} \cos t' f(t') dt' + k_2$$

$$x(t) = \int_0^t -e^{-t'-t} \sin t' \cos t f(t') dt' + k_1 e^{-t} \cos t$$

$$+ \int_0^t e^{-t'-t} \sin t \cos t' f(t') dt' + k_2 e^{-t} \sin t =$$

$$= \int_0^t e^{-t'-t} \sin(t-t') f(t') dt' + k_1 e^{-t} \cos t + k_2 e^{-t} \sin t$$

$$x(0) = k_1 = 1$$

$$x'(0) = -1 + k_2 = 0 \Rightarrow k_2 = 1$$

$$3xy'' + y' - y = 0$$

(5)

$$y'' + \frac{y'}{3x} - \frac{y}{3x} = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \frac{1}{3x} = \frac{1}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x^2 \cdot \frac{1}{3x} = 0$$

$$\Rightarrow X=0$$

פיתרון סביב נקודה זו

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n X^{n+\lambda} \quad \text{נניח כי } a_n \neq 0$$

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+\lambda) a_n X^{n+\lambda-1} \quad ; \quad y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+\lambda)(n+\lambda-1) a_n X^{n+\lambda-2}$$

נציב במשוואה ונקבל:

$$\sum_{n=0}^{\infty} 3(n+\lambda)(n+\lambda-1) a_n X^{n+\lambda-1} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+\lambda) a_n X^{n+\lambda-1} - \sum_{n=0}^{\infty} a_n X^{n+\lambda} = 0$$

נשווה מקדמים של המעריך הנמוך כאשר $n=0$

$$3\lambda(\lambda-1) a_0 X^{\lambda-1} + \lambda a_0 X^{\lambda-1} = 0 \quad /: a_0 X^{\lambda-1} \neq 0$$

$$\Rightarrow 3\lambda^2 - 2\lambda = 0 \quad \text{משוואה גורם צמוד}$$

$$\lambda(3\lambda-2) = 0 \Rightarrow \boxed{\lambda_1 = 0} \quad \checkmark \quad \boxed{\lambda_2 = \frac{2}{3}} \quad \checkmark$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} 3(n+\lambda)(n+\lambda-1) a_n X^{n+\lambda-1} + \sum_{n=1}^{\infty} (n+\lambda) a_n X^{n+\lambda-1} - \sum_{n=0}^{\infty} a_n X^{n+\lambda} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} 3(n+\lambda+1)(n+\lambda) a_{n+1} X^{n+\lambda} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+\lambda+1) a_{n+1} X^{n+\lambda} - \sum_{n=0}^{\infty} a_n X^{n+\lambda} = 0$$

נשווה מקדמים:

$$3(n+\lambda+1)(n+\lambda) a_{n+1} + (n+\lambda+1) a_{n+1} = a_n$$

$$a_{n+1} [(n+\lambda+1)(3(n+\lambda)+1)] = a_n$$

$$a_{n+1} = \frac{a_n}{(n+\lambda+1)(3n+3\lambda+1)}$$

הנקודה
המתקב

$$\lambda = 0$$

1/28

5 2017

$$a_{n+1} = \frac{a_n}{(n+1)(3n+1)}$$

12/3/

$$n=0: a_1 = \frac{a_0}{1} = a_0$$

$$n=1: a_2 = \frac{a_1}{2 \cdot 4} = \frac{a_0}{2 \cdot 4}$$

$$n=2: a_3 = \frac{a_2}{3 \cdot 7} = \frac{a_0}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 7}$$

$$n=3: a_4 = \frac{a_3}{4 \cdot 10} = \frac{a_0}{2 \cdot 3 \cdot 4^2 \cdot 7 \cdot 10} = \frac{a_0}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 4 \cdot 7 \cdot 10}$$

$$a_n = \frac{a_0}{n! \cdot \prod_{j=1}^n (3j+1)}$$

$$a_n = \frac{a_0 \Gamma\left(\frac{1}{3}\right)}{3^n \cdot n! \cdot \Gamma\left(n + \frac{1}{3}\right)}$$

$$\lambda = \frac{2}{3}$$

1/28

$$a_{n+1} = \frac{a_n}{\left(n + \frac{5}{3}\right)(3n+3)} = \frac{a_n}{(3n+5)(n+1)}$$

$$n=0: a_1 = \frac{a_0}{5}$$

$$n=1: a_2 = \frac{a_1}{8 \cdot 2} = \frac{a_0}{2 \cdot 5 \cdot 8}$$

$$n=2: a_3 = \frac{a_2}{11 \cdot 3} = \frac{a_0}{2 \cdot 3 \cdot 5 \cdot 8 \cdot 11}$$

$$n=3: a_4 = \frac{a_3}{14 \cdot 4} = \frac{a_0}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 8 \cdot 11 \cdot 14}$$

$$a_n = \frac{a_0}{n! \cdot \prod_{j=1}^n (3j+2)}$$

$$a_n = \frac{a_0 \Gamma\left(\frac{1}{3}\right)}{3^n \cdot n! \cdot \Gamma\left(n + \frac{5}{3}\right)}$$

הפתרון (עד כדי כפל בקבוע):

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{3^n \Gamma(n+1) \Gamma\left(n + \frac{1}{3}\right)}$$

הפתרון (עד כדי כפל בקבוע):

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+\frac{2}{3}}}{3^n \Gamma(n+1) \Gamma\left(n + \frac{5}{3}\right)}$$

לעיל מוצגים הפתרונות המתקבלים מכל ניחוש וכלל רקורסיה שונה. צירוף לינארי שלהם יהיה הפתרון הכללי

6

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}' = \underbrace{\begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix}}_A \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$$

A. @ ת"ס ל3N

$$|A - \lambda I| = \begin{vmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} -\lambda & 1 & 1 \\ 1 & -\lambda & 1 \\ 1 & 1 & -\lambda \end{vmatrix} =$$

$$= -\lambda \cdot (\lambda^2 - 1) - 1 \cdot (-\lambda - 1) + 1 \cdot (1 + \lambda) =$$

$$= -\lambda^3 + \lambda + \lambda + 1 + 1 + \lambda = 0$$

$$-\lambda^3 + 3\lambda + 2 = 0$$

$$-(-1)^3 - 3 + 2 = 1 - 3 + 2 = 0$$

$\lambda = -1$
נהוגה סתרון

נבדוק עדיין נוספים

$$-\lambda^2 + \lambda + 2$$

$$-\lambda^3 + 3\lambda + 2 \quad \lambda + 1$$

$$-\lambda^3 - \lambda^2$$

$$= \lambda^2 + 3\lambda + 2$$

$$-\lambda^2 + \lambda$$

$$= 2\lambda + 2$$

$$(\lambda + 1)(-\lambda^2 + \lambda + 2) = 0$$

$$\Downarrow$$

$$\lambda^2 - \lambda - 2 = 0$$

$$\lambda^2 - 2\lambda + \lambda - 2 = 0$$

$$\lambda(\lambda - 2) + 1(\lambda - 2) = 0$$

$$\Rightarrow \lambda = -1 \quad \lambda = 2$$

$\lambda = 2$ ת"ס | $\lambda = -1$ סתרון קטן ונהוגה

$\lambda = 2$ סתרון וקטנים ו3N

$$\begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2x \\ 2y \\ 2z \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{cases} y + z = 2x \\ x + z = 2y \\ x + y = 2z \Rightarrow y = 2z - x \end{cases}$$

$$\Rightarrow x + z = 4z - 2x$$

$$3x = 3z \Rightarrow x = z$$

$$\Rightarrow 2x = 2y$$

$$x = y$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}$$

ת"ס ונהוגה סתרון

$$\lambda = -1$$

צורה: 6 קבועים

$$\begin{cases} y+z = -x \\ x+z = -y \\ x+y = -z \end{cases} \Rightarrow \text{אנחנו מנסים}$$

$$\begin{cases} y+z = -x \\ x+z = -y \\ y-x = -x+y \end{cases}$$

$$y=0 \quad x=1 \quad \text{נבחר}$$

$$\Rightarrow z = -1$$

$$y=1 \quad x=0 \quad \text{נבחר}$$

$$z = -1$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

וקראם עזרים

שני וקטורים צמודים $\lambda = -1$ עבור

אפשר לבנות מערכת המשוואות הזו

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = C_1 e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + C_2 e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + C_3 e^{-t} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix}$$

אנחנו צריכים למצוא את

$$\begin{pmatrix} x_0 \\ y_0 \\ z_0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a+bt \\ c+dt \\ e+ft \end{pmatrix}$$

אנחנו צריכים

$$\begin{pmatrix} b \\ d \\ f \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 1 & 1 \\ 1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a+bt \\ c+dt \\ e+ft \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} t \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} c+dt+e+ft+t \\ a+bt+c+ft \\ a+bt+c+dt \end{pmatrix}$$

אנחנו צריכים

$$\begin{cases} b = c + e \\ d = a + e \\ f = a + c \end{cases} \quad \begin{cases} 0 = d + f + 1 \\ 0 = b + f \Rightarrow f = -b \\ 0 = b + d \Rightarrow d = -b \end{cases} \Rightarrow -b - b + 1 = 0$$

$b = \frac{1}{2}$

$$\begin{cases} b = c + a \\ d = a + c \\ f = a + c \end{cases}$$

$$\begin{cases} b = \frac{1}{2} \\ f = -\frac{1}{2} \\ d = -\frac{1}{2} \end{cases}$$

6 פונקט

$$\begin{cases} \frac{1}{2} = c + c \\ -\frac{1}{2} = a + c \\ -\frac{1}{2} = a + c \end{cases} \quad \frac{1}{2} = 2c \Rightarrow c = \frac{1}{4}$$

$$\left. \begin{cases} -\frac{1}{2} = a + c \\ -\frac{1}{2} = a + c \end{cases} \right\} \Rightarrow 0 = 0 - c \Rightarrow c = 0$$

$$-\frac{1}{2} = 0 + \frac{1}{4} \Rightarrow a = -\frac{1}{2} - \frac{1}{4} = -\frac{3}{4}$$

$$c = \frac{1}{4}$$

$$\begin{pmatrix} x_p \\ y_p \\ z_p \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -\frac{3}{4} + \frac{1}{2}t \\ \frac{1}{4} - \frac{1}{2}t \\ \frac{1}{4} - \frac{1}{2}t \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = c_1 e^{2t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} + c_2 e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ -1 \end{pmatrix} + c_3 e^{-t} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ -1 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} -\frac{3}{4} + \frac{1}{2}t \\ \frac{1}{4} - \frac{1}{2}t \\ \frac{1}{4} - \frac{1}{2}t \end{pmatrix}$$